

СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Веселин Тодоров Беловеждов, дм,
Ръководител на Катедра по „Обща и клинична патология“
МУ – Пловдив,
в качеството му на член на научно жури въз основа на
заповед на Ректора на
Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас , № РД 93 / 07.04.2021 г.

относно процедура за заемане на академичната длъжност „доцент“, обявена в ДВ, бр. 12 от 12.02.2021 г. в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Патоанатомия“ и доклад на декана на Медицински факултет с рег. № 902/06.04.2021 г.

За конкурса са депозираны материали на хартиен и електронен носител от единствения кандидат д-р Мария Колева-Иванова, дм, които включват всички необходими документи съгласно Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас.

I. Кариерно развитие на д-р Мария Колева.

Д-р Мария Ст. Колева е родена през 1984 г. в гр. Бургас. Средното си образование - Английска Езикова Гимназия „Гео Милев“, град Бургас, с втори език немски завършва през 2003 г. След това следва и завършва магистратура през 2009 г. по специалността медицина в Медицински Университет – Пловдив. От 2010 г. работи като асистент в Катедрата по обща и клинична патология на МУ Пловдив и като лекар патолог в УМБАЛ „Св. Георги“. През 2017 г. защитава специалност по патология, от 2019 г. е административен асистент в Катедрата, през 2020 г. защитава дисертация и придобива ОНС „Доктор“.

II. Описание на наукометричните показатели на д-р Мария Колева.

Д-р Колева представя 17 публикации в реферирани списания, **седем** от които са отпечатани в списания с IF по TR, 2 са публикациите от научни форуми в реферирани издания, 5 са публикациите в нереферирани списания с научно рецензиране. Една от публикациите е в резултат на индивидуална работа със студенти.

Д-р Колева има 11 участия в научни форуми, с постери и доклади, от които 2 - международни и 9 - национални. Тя представя и 5 Сертификата за успешно приключили следдипломни обучения и курсове за повишаване на квалификацията. Има 1 участие в успешно приключил вътреуниверситетски проект.

Научните публикации са дали основание за 12 положителни цитирания, от които 11 са в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация и едно в монография.

Общият импакт фактор от публикациите на д-р Колева-Иванова е 7.17 по Thomson Reuters и Global Impact Factor – 0,388.

III. Оценка на приносите на научните трудове на д-р Мария Колева.

Те могат да бъдат разделени на :

1. **Приноси с оригинален характер.** Към тях се отнасят проучването на основни показатели (честота на разпространение, възраст и водещи клинични симптоми) на простатната еозинофилна метаплазия (ЕМ). Тя е обект на дисертационния труд на д-р Колева. В него и във свързаните с него публикации се доказва смесния екзокринен и лизозомен характер на еозинофилните гранули. Научно обосновано е заключението, че хроничния хистологичен простатит стои в основата на развитието както на ЕМ, така и на базалноклетъчната хиперплазия.

Научно-приложни и методични приноси. Създадени са скали за полуколичествена морфологична оценка на хистологичното разпространение на ЕМ (фокална и дифузна) и цитологичното разпределение на ЕМ. Доказано е преимущество на стандартните хистологични оцветявания, съдържащи флоксин вместо еозин (HES и HPS) за по-лесната тъканна идентификация на цитоплазмените гранули при простатната ЕМ. Освен като микроскопски феномен в бенигнен простатен

епител е отчетена и диагностична стойност на ЕМ по отношение на хроничното простатно възпаление, описано съчетанието на неспецифичен грануломатозен простатит с ЕМ и простатен аденокарцином.

Друг принос е участието на д-р Колева в колективна монография („Актуална патоморфология на болестите на пикочния мехур”, 2020 г.), която е първото за страната задълбочено научно проучване, посветено на патологията на пикочния мехур. Изданието е структурирано да служи и като практическо ръководство в сферата на уропатологията.

Освен тях, макар и по-скромни, д-р Колева има приноси и в областта на гастро-интестиналната патология, невропатологията, белодробната патология свързани с описание на редки случаи и методологични указания.

IV. Оценка на участието в научно-преподавателската дейност на д-р Мария Колева.

Д-р Колева е ангажирана с преподавателска дейност в редовния курс по патология за обучение на студентите по специалностите „Медицина“, „Дентална Медицина“ и „Фармация“, на български и английски език. Тя активно участва в създаването и използването на нови учебни пособия за преподаване, обучение и провеждане на изпити.

Д-р Колева е съавтор в 5 учебника и 5 академични учебни ръководства (с версии на български и английски език) за студенти по медицина, дентална медицина, фармация и здравни специалности, с колектив от Катедрата по Обща и клинична патология на МУ – Пловдив.

Във връзка с въвеждането на електронни учебни помагала тя е участвала в проучване на студентското мнение (2011 г.), което демонстрира висок интерес на студентите към навлизането на компютърните технологии в обучението по патология. Отчетени са разширените възможности за преподаване на дисциплината, които станаха актуални в хода на епидемията и осъществяването на дистанционно обучение.

Д-р Колева активно участва в обучението на специализанти чрез консултантска дейност в ежедневната диагностика на Отделението по патология на УМБАЛ „Св. Георги” – Пловдив, както и чрез участие в он лайн семинарите съвместно с доц. Диков.

Заклучение :

Кариерното развитие на д-р Колева, наукометричните и показатели, придобитата научна и образователна степен „Доктор“, приносите от научно-изследователската и дейност, напълно съответстват на съвкупността от задължителните условия, наукометрични критерии и показатели за заемане на академичната длъжност „доцент“, съгласно ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и Регламентата за заемане на академична длъжност „ДОЦЕНТ“, приет в Правилника за устройството и дейността на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас.

Това ми дава основание да заявя, че ще гласувам позитивно за присвояване на академичната длъжност „Доцент“ на д-р Колева, а и си позволявам да препоръчам на членовете на уважаемото научно жури също да подкрепят този избор.

30.05.2021 г.

/доц. д-р В. Беловежков, дм